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РОЗВИТОК ТВОРЧОЇ АКТИВНОСТІ СТАРШОКЛАСНИКІВ У ПРОЦЕСІ 

ТЕХНОЛОГІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 
 

Постановка та обґрунтування актуальності 
проблеми. Якісна освіта сьогодні, в умовах 
реформування нашої країни відіграє важливу роль, 
як головний чинник майбутнього добробуту її 
громадян. Необхідність переходу до нового змісту 
технологічної підготовки старшокласників, 
зумовлює пошук нових методів та форм навчання. 
Організація і керівництво творчою діяльністю учня 
у навчально-виховному процесі, як наукова 
проблема постає в педагогіці, психології, філософії 
та методиці навчання, зокрема методиці навчання 
технологічної освіти. Сучасний вчитель старшої 
школи має не лише давати ґрунтовні знання уміння 
та навички учням, але й розвивати учнів всебічно, 
зокрема на основі розвитку творчої активності. 

Аналіз актуальних досліджень і публікацій. 
Такі науковці як І. Бех [3], Л. Виготський [4], 
А. Пономарев [8], досліджували формування 
творчої особистості, де складовими виступають 
уява, сприйняття та фантазія особистості.  

Фундаментальні та формотворчі положення 
розуміння творчості можемо знайти у працях 
психологів Л. Виготського [4], О. Леонтьєва, 
В. Давидова та ін. [9, 12]. Серед українських вчених 
В. Моляко значну увагу приділяв творчій діяльності 
школяра та розглядав її зі сторони інтелектуальних і 
емоційних цінностей особистості, насамперед, 
визначав наявність особистих факторів мотивації 
розумової діяльності [6]. Роботи вчених-педагогів 

В. Алфімова [2], В. Моляко [6], С. Сисоєвої [10], 
скеровані на розробки шляхів розвитку творчого 
школяра у навчально-виховному процесі. Проблема 
розвитку механізмів творчого мислення у 
старшокласників стосовно розвитку їх творчих 
здібностей постає в О. Нагайчук [7]. 

Метою статті є дослідити та узагальнити 
інформацію щодо найпоширеніших методів 
стимулювання творчої активності старшокласників, 
визначити основні шляхи реалізації методів творчої 
активності школяра в процесі технологічної 
підготовки. 

Поставлена мета дослідження зумовила 
використання таких методів дослідження: 

теоретичний – вивчення та аналіз теоретичних 
досліджень наукової і методичної літератури, з 
питань стимулювання творчої активності учнів 
старшої школи. 

емпіричний – педагогічне спостереження за 
навчально-виховним процесом на уроках 
Технологій, творчою активністю учнів, бесіди з 
учителями технологій. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Як 
зазначається у новій програмі «Технології» (2017 
р.), навчально-виховний процес предмету 
передбачає, що учні старших класів повинні 
отримати чітке уявлення про проектну діяльність в 
сучасних умовах виробництва та життєдіяльності 
людини, ознайомитись з основними методами 
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творчої активності особистості, вміти 
використовувати їх на практиці [11]. Навчально-
виховний процес з Технологій передбачає 
оволодіння старшокласниками особливими  
педагогічними методами активізації творчої 
діяльності. До них відносять метод синектики, 
мозкового штурму, фокальних об’єктів, 
морфологічного аналізу тощо. Зазначені методи 
творчої активності презентують технологію 
опрацювання інформації та пошуку нових ідей для 
розв’язку технічних творчих завдань на уроках 
Технологій. Технологічна освіта дає можливість 
прищеплювати інтерес до творчої активності, 
виховувати в старшокласників бажання шукати 
нові, творчі шляхи виконання поставлених завдань, 
розвивати творчу особистість в цілому. 

Творче мислення, як і творчі здібності 
формуються протягом усього життя людини. 
Організовуючи творчу активність учнів старшої 
школи на уроках Технологій, перед вчителем постає 
проблема застосування спеціальних методів 
стимулювання творчої активності. 

Нами досліджено та узагальнено інформацію, 
що до найпоширеніших методів стимулювання 
творчої активності старшокласників на уроках 
Технологій.  

Дослідження літератури [2, 5, 9] показало, що 
першим методом, який почали застосовувати вчені 
для стимулювання творчої активності особистості, 
був метод мозкової атаки (штурму). 

Метод мозкової атаки це метод вирішення в 
першу чергу технічних задач чи завдань за 
обмежений час. Основою його є продукування 
якомога великої кількості ідей (навіть 
фантастичних, ірраціональних)  або можливих 
рішень задачі за обмежений проміжок часу, 
обговорити їх та обрати найвдаліший варіант. 

Даний метод можна з успіхом можна 
використовувати на уроках технологій для 
стимулювання творчої активності учнів старших 
класів. Метод мозкової атаки можна застосовується 
в різних формах навчально-виховної діяльності в 
технологічній освіті. Найпоширенішими формами є: 
роботах малими групами учнів, командами, 
великими групами, індивідуальна робота з учнем. 

Синектика є видом мозкової атаки, але, при 
обговорення і відсіюванні творчих ідей на початку 
завдання визначаються способи генерування тих 
самих ідей. Процес генерування ідей базується на 
прийомах аналогій. Серед них виділяють: пряму, 
особисту, фантастичну і символічну. 

Так, пряма аналогія полягає в зіставленні 
шуканого об’єкта із природними чи штучно 
створеними об’єктами цієї ж чи будь-якій іншій. 
Особиста аналогія – це емпатія, в цьому випадку 
школярі ототожнюють себе з технічним предметом, 
відчути себе самим предметом, вжитися в образ 
предмету, який він буде проектувати.  

Зіставлення предмета, який учень проектує з 
фантастичними функціями та властивостями є 
фантастичною аналогією. Використання даної 
аналогії передбачає введення в задачу чогось 
фантастичного та казкового, що може виконати 

задані проектувальним предметом функції (дії). В 
свою чергу використання символічної аналогії 
передбачає зіставлення предмету проектування з 
узагальненим, абстрактним предметом, що створює 
відповідну емоційну атмосферу. 

При методі фокальних об’єктів розглядуваний 
предмет ставлять у центр уваги – фокус. Суть 
методу полягає в перенесенні ознак випадково 
обраного предмету на об’єкт що вдосконалюють. 
Результатом таких дій є отримання незвичайних 
поєднань. Він ідеально підходить для завдань із  
удосконалення чи модернізації, для формулювання 
нових ідей або напрямків їхнього розвитку. 

Подальшим розвитком методу фокальних 
об’єктів є метод випадковостей, який  передбачає 
вдосконалення предмета за рахунок одержання 
великої кількості оригінальних модифікацій з 
несподіваними властивостями. Суть методу полягає 
в тому, щоб перенести ознаки випадково обраних 
предметів на предмет, що вдосконалюють. Утворені 
незвичайні сполучення розвиваються шляхом 
вільних асоціацій [5]. 

Ще одним різновидом методу фокальних 
об’єктів є метод створення ідеального об’єкта, 
який застосовується для перетворення основних 
технічних показників предмету: геометричних, 
фізико-механічних, енергетичних, дизайнерських 
тощо. Таким чином ідеалізація предмета 
розглядається як наближення його до ідеального, 
який би відповідав всім вимогам поставленої 
технічної творчої задачі [1]. 

Метод проектів – система навчання, де учні 
здобувають знання в процесі планування і 
виконання завдань, які поступово ускладнюються. 
Цінність методу проектів полягає в тому, що саме 
проектна діяльність привчає школярів до творчої, 
технічної, самостійної, практичної, планової та 
систематичної роботи, стимулює прагнення до 
створення нового предмету або до вдосконалення 
існуючого. Проектна діяльність старшокласника на 
уроках Технологій дозволяє розвивати основні види 
мислення, творчі здібності, прагнення створювати 
предмети особисто. 

Метод морфологічного аналізу направлений на 
послідовний перебір всіх можливих варіантів 
розв’язання поставленої задачі, і являє собою 
яскравий приклад системного підходу до рішення 
творчих завдань. Мета методу морфологічного 
аналізу досліджувати всі можливі варіанти 
вирішення поставлених задач, які витікають із 
закономірностей будови (морфології) предмету, що 
вдосконалюють і тим самим врахувати, окрім 
відомих, незвичайні варіанти, які при простому 
переборі могли бути упущені. Суть методу 
морфологічного аналізу полягає в тому, щоб 
виділити декілька характерних ознак для об’єкта, по 
кожній з яких складають список різних конкретних 
альтернатив технічного використання цих ознак. 

Метод асоціативного пошуку допомагає учням 
навчитися ставити запитання, стимулює їх творчу 
активність, проте цей процес не повинен бути 
хаотичним і спонтанним. Завдання вчителя 
грамотно спрямовувати вектор пошуку, обираючи 
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шлях за критеріями міждисциплінарності, 
індивідуальних особливостей, захоплень і 
зацікавлень учнів, практичної спрямованості 
проекту. Важливим є також уміння учнів 
формулювати гіпотезу, самостійно знаходити 
інформацію й шукати «відкриті» місця в знайденому 
матеріалі, що дозволяють рухатися далі. Вчитель 
повинен бути готовий вчитися разом з учнем, адже 
асоціативний пошук може зачіпати сфери, у яких він 
не має достатньої компетенції. Саме партнерська 
взаємодія вчителя й учнів є ефективною 
передумовою активізації творчої діяльності школяра 
в процесі вивчення предмету Технологій. 

Найбільш розробленим методом стимулювання 
творчої активності учня, є теорія розв’язання 
винахідницьких задач і системи, створені на її 
основі. Теорія розв’язання винахідницьких задач 
являє собою алгоритм дій, що виявляють і 
дозволяють усувати суперечності, які існують у 
предметі завдання. В даному методі 
використовується набір певних творчих 
інструментів наприклад, таблиця усунення 
технічних суперечностей, стандарти рішення 
винахідницьких задач, покажчик фізичних ефектів, 
методи розвитку творчої уяви тощо. 

Метод зразків (алгоритмічний аналіз) є 
спрощеним варіантом методу, що називається 
«Алгоритм розв’язання винахідницьких задач». 
Суть алгоритмічного аналізу полягає в 
послідовному виконанні дій щодо виявлення, 
уточнення і усунення технічних суперечностей  
предмету [5]. Для реалізації запропонованого 
методу в умовах шкільної технологічної освіти його 
спрощують до рівня методу зразків. 

Метод контрольних запитань. Суть даного 
методу – це використання при пошуку вирішення 
творчих завдань списку спеціально підготовлених 
запитань. Його можна застосовувати разом з 
методом мозкової атаки для генерування ідей, 
формулювання відповідей. 

Використання наведених методів 
стимулювання творчої активності старшокласників 
на уроках Технологій можливе лише за певних 
загальних умов, серед яких передбачено: 

− створення умов для самостійних творчих 
дій старшокласників на уроках Технологій, 
формування якостей і властивостей, притаманних 
творчої особистості, які можуть бути реалізовані 
через використання саме творчих методів 
розв’язання завдань; 

− підведення учнів до творчого розв’язку 
задачі, ідеї або здійснювати пряму постановку 
творчих питань і завдань на уроках Технологій. В 
процесі навчання учні також можуть, в окремих 
випадках, самостійно усвідомлювати наявність тих 
або інших завдань, розв’язання яких сприяє 
розвиткові їх творчих сил і здібностей. Разом з тим, 
більшість учнів старшої школи не завжди здатні 
самостійно усвідомлювати такі завдання. Тому 
важливим є передбачати в освітньому процесі з 
Технологій  можливості до прояву учнями 
самостійних творчих дій, підводити їх до 
усвідомлення цієї можливості; стимулювати їх до 

того, щоб закладена у технологічному завданні 
можливість була ними використана; 

− стимулювання учнів до використання 
набутих загальнотеоретичних і політехнічних знань 
для розв’язання технічних творчих завдань. Проте 
школярі не завжди вміють застосовувати свої знання 
на практиці, а отже, не завжди можуть самостійно 
долати труднощі в процесі виконання творчих 
завдань. Застосування різноманітних педагогічних 
методів може певною мірою сприяти встановленню 
в учнів зв’язків між отриманими знаннями та 
творчими задачами, які потребують розв’язку; 

− використання педагогічних прийомів та 
методів стимулювання творчої активності учнів при 
виконанні поставлених перед ними завдань на 
уроках Технологій і не тільки. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Творча активність учня є 
поширеним предметом дослідження у різних 
областях психологічного і педагогічного знання. 
Дослідження цього питання показало, що головним 
чинником стимулювання творчої активності 
старшокласників у процесі технологічної підготовки 
є забезпечення таких умов, які б сприяли 
формуванню творчого мислення, що, на нашу 
думку, є однією з важливих складових повноцінного 
розвитку особистості учнів загальноосвітніх 
закладів зокрема. І тут успішність вирішення 
розглянутих питань залежить в першу чергу від 
вчителя, на якого й покладаються всі надії й 
сподівання суспільства у вихованні молодого 
покоління в умовах шостого технологічного укладу. 
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Постановка та обґрунтування актуальності 

проблеми. У США в кінці минулого століття в 
сфері бізнесу почали оперувати такими поняттями 
як «компетенція» та «ключові компетенції». Дані 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/
https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna

